

时评

高温天气,不仅仅需要预警

□王桂娟

近日,太原市连续数日出现35摄氏度以上的高温天气,太原市气象局几次发布高温预警信号,市内部分地区最高气温升至37摄氏度以上,真是烈日炎炎,火力全开。烈日下出趟门,可谓蒸桑拿一般的体验,有网友调侃“都要被烤化了”。

随着近些年一些城市频繁出现的高温天气,高温天气作为一种灾害天气得到了政府的普遍认可和重视。高温热浪会使人体不能适应环境,超过人体的耐受极限,从而导致疾病的发生或加重,甚至死亡,动物也是一样;同时高温热浪也可以影响植物生长发育,使农作物减产。面对高温天,不仅仅要预警,有关部门可做、应做、必做的事情有很多。

在国外有些城市,如果温度达到37摄氏度以上,全市将启动紧急方案,所有

市政建筑都进入24小时制冷状态,免费开放供市民纳凉。我们是否也可以借鉴相关经验,发布高温预警信号后,随之启动应急避暑救助机制,开放临时避暑点,供流浪乞讨人员、户外工作人员特别是整天暴晒于太阳底下的环卫工人歇脚、避暑。人性化“高温救助”是城市文明的延伸,能体现出城市的包容与文明。

高温天气下,独居老人和体弱多病者的生活会面临更多困难,社区工作者、志愿者应该主动上门,为这些特殊人群做好服务保障。还有不得不在户外坚守岗位的核酸监测人员、交通警察、电力工人、外卖小哥等劳动者,他们顶着烈日奋战在工作一线,保障我们的城市正常运转,保障我们的生活正常进行。他们的高温补贴发放得怎么样,补贴水平是否需要提

高,相关部门都要持续关注,要依法对用人单位的高温作业、高温天气劳动保护措施实行监督,确保政策利好落到实处。

高温天气也是极端天气。近年来,极端天气越来越多,极端天气出现的根本原因是全球变暖,是人类活动对气候造成的影响。极端高温是天灾,也是人祸。随手关闭电源、减少空调使用频率、用绿色出行代替开车、垃圾分类投放、尽量使用清洁能源……我们每个人都应该从自身做起,减少碳排放,为减少极端天气尽自己的一份力量。

高温是灾害,也是考验。高温还在持续,考验还在继续。面对极端高温天气,我们需要做的不仅仅是预警,不仅仅是对“高温下的坚守者”的点赞,更是实实在在的行动。

文明
微
评

酷暑下游玩,要经得起文明“烤”验

□张忠德

盛夏时节,高温酷热,不少游人到公园纳凉休闲、到食品街“逛吃”,但许多不文明、不恰当的举止却大煞风景,对其他人造成不良影响。

长期以来,游客对于不文明举止的“习惯性忽视”,使文明出行成为“人人眼中有人、人人心中无”的软肋,这亟须矫正,并坚决说“不”。其实,倡导文明出游应从不乱丢垃圾、不敞胸露怀、不大呼小叫等细节做起,养成随手带走垃圾、不随意攀爬、不“躺平”座椅等好习惯。文明每一步,精彩每一景,时刻提醒我们把“文明”装进出游的“行囊”。

不文明行为屡屡发生,既暴露部分游客文明素质低下,也凸显管理制度不完善、监管手段未跟上。近年,我市各级文旅部门通过开展文明旅游宣传活动,倡导

文明旅游行为,践行文明旅游公约,规范文明旅游服务等,引导广大游客树牢“文明旅游 安全出行”意识,让文明旅游行为蔚然成风。尤其节假日,有大量志愿者在各大景区开展文明旅游志愿服务,他们真诚友善的服务赢得了广大游客的一致好评,也让文明旅游成为我市一道亮丽的风景线。显然,文明也不单单是景点、公共场所或游客一方面的事情,需要多方面的协力配合、共同努力。

向不文明行为说“不”,向文明细节致敬。细节虽小,教养“事大”,有文明素养的人,内心必定装着一个温暖的春天,愿你我都能做这样的人。作为社会文明进步的重要标志,文明出游是一个长期培育涵养和自律提升的过程,需要久久为功不懈怠,更需要多方合力来护航。因此,加

强公民道德素质建设,提升公民文明素质的同时,也须对不文明行为亮出“红牌”,使之成为具有更强约束力的规范体系。进一步做好文明旅游引导和志愿者文明劝导活动,教育引导游客增强文明旅游自律意识和底线意识,不断加强文明旅游宣传,传递文明旅游新风尚,就能营造文明旅游浓厚氛围,助力游客养成良好旅游习惯。

文明旅游,你我同行。通过开展全国文明城市创建活动,实施市民文明旅游提升行动,以宣传引导、规范约束和社会监督等方式,努力构建文明旅游的社会环境。呼吁游客时刻把文明记在心里,落实在行动中,从现在做起,从小事做起,以身作则,让天更蓝、水更绿、地更净,让文明之花在太原处处绽放!

话外音
宋鹏伟

新闻:网上买了电影票想要退票或者改签时,却被告知“不退不改”。当地市场监管部门责令电影城立即改正违法行为,并对其罚款8000元。电影城行政复议未果,提起行政诉讼。日前,济南市槐荫区法院审理了这起案件,驳回电影城的诉讼请求,维持了当地市场监管部门的处罚决定。电影城提起上诉,济南中院最终依法判决驳回上诉,维持原判。(《北京青年报》6月20日)

旁白:霸王条款早该废除了。

新闻:小学生课间活动时间可否延长5分钟?广东省教育厅日前答复省政协委员倪丽君的提案时表示,经研究政策、咨询意见,认为“小学课间延长5分钟具有灵活性和可行性”。省教育厅也鼓励各地各学校根据有关规定和当地实际,自主确定小学每节课和课间的具体时长。(《广州日报》6月21日)

旁白:关键在老师要允许和鼓励学生课间走出教室。

新闻:“小妍,马上毕业了,徐老师舍不得你。一起去看电影的场景仿佛就在昨日,转眼间,你便要进入初中了。”“武庆,徐老师希望日后你能克服惰性,对自己的未来多上心,勤奋会是你一生的财富。”……近日,宁波市鄞州区五乡镇贵玉小学604班班主任徐晓红给班里的每一名学生手写一封“告别信”,还将每张信纸折成小屋的样子,爱意满满。(《现代金报》6月21日)

旁白:老师一对一的叮嘱,是学生最难忘的毕业礼物。

投稿邮箱:tywplb@163.com

进取的人生 总是力量爆棚

□特约评论员 然玉

近日,来自四川凉山的彝族小伙阿勒拉哈,跨过重重困难,从农村娃成为哈佛大学博士后的故事,以及同样来自四川凉山的彝族小伙苏正民,毕业论文中用6000多字点名致谢65人,讲述自己走出大山的经历,都打动了无数人。记者注意到,另一位来自四川凉山州的年轻学子陈时鑫,同样因为毕业论文致谢,被多家媒体报道,引发网友广泛关注。在致谢中,作者回忆着多年艰辛的求学路,其中的真情实感令人动容。(澎湃新闻6月20日)

毕业季,兑现着惊喜,也讲述着不易。那些发自肺腑的感恩鸣谢,那些有感而发的真情流露,字里行间,尽是饱经沧桑的练达,是青春激扬的快意。“寒门逆袭”的奇迹之路,从来都荆棘遍布、坎坷崎岖。所谓“励志”,也便是以最坚忍的意志,演绎最极致的进击。化不可能为可能,于无望处生希望,“我命由我不由人”,抱持信念、持之以恒,所有的努力,注定通向远大前程。而今千帆过尽,心绪万千又似云淡风轻,俨然是成功者的游刃余了。

追逐理想,如同追逐阳光。于是乎,纵使是最贫瘠的土地上,也可有繁花绽放。人生的故事,远比自然万物精彩。能动性,决定了可能性。阿勒拉哈、苏正民、陈时鑫等一批寒门学子,不曾辜负内心深处的渴望,不曾辜负这个社会的良

善。勤奋苦读、披荆斩棘,“用知识改变人生”,他们都迎来了阶段性高光时刻。向光而行,便有光亮照耀前路。每一个志向高远、矢志不渝的个体,都能量爆棚,他们既是自己的太阳,也可温暖周边、照亮一方。

“出身农村的我,沐浴着山风长大。四周的大山阻隔我的视线,高海拔的阳光让我的皮肤变得黝黑,但书本中的知识让我的眼睛变得明亮。”陈时鑫的感怀,情真意切、含义深长。与其说是“寒门出贵子”,不如说那自觉、自律、自强不息的人,总能脱颖而出。对于一些人来说,贫穷是自暴自弃的理由;而对于另一些人来说,贫穷则是不断上进的动力。自古英雄出少年,一个开放、包容的社会,更是为所有人敞开大门。出生贫寒,并不意味着一切,信仰不灭,则未来可期。

奇迹,正在凉山这块广袤的大地上高频发生。系统化支持所创造的系统化机会,正被那些“穷且益坚”的寒门学子所抓住,开花结果、瓜熟蒂落。公共教育资源的均衡化分布,以及对教育基础薄弱地区的精准帮扶,效果正价加速凸显。阿勒拉哈、陈时鑫、苏正民的成功,给自身开启了璀璨人生,也给这块土地鲜活演绎了“读书改变命运”的惊人力量。先行者激励后来人,对于知识的推崇备至、对于理想的锲而不舍,终将开启向上的螺旋。

创建国家卫生城市 构建文明和谐社会

